

多元业态铺就乡村振兴路

——芮城县王夭村党建引领基层治理侧记

本报记者 韩维元

创建新时代党建引领基层治理示范区

时值初冬，芮城县古魏镇王夭村处处洋溢着丰收的喜悦。果园里，红彤彤的苹果缀满枝头，果农们忙着采收、销售；光伏基地，不仅让村民有活干、有钱赚，也为村集体经济带来稳定收入；民宿小院里，游客下厨体验，品尝地道农家饭；非遗古村落内，永乐桃木雕刻、传统剪纸、生漆制作等非遗项目吸引游客研学交流……共同交织成一曲和美乡村的动人乐章。

近年来，王夭村坚持以党建引领基层治理为抓手，将发展壮大村集体经济作为突破口，立足城郊区位优势，盘活集体资源，培育采摘园、农家乐、光伏步道、特色民宿、非遗古村落、儿童拓展乐园等多元业态，打造“文旅+产业”复合场景，创建假日经济新高地，探索出一条“产业强村、文化兴村、旅游富民”的乡村振兴新路径。

党建引领 多元产业促增收

“以前，只能在城里打零工，收入不高。现在，村里招商引资进了织布厂，不用出村每月就能挣2000多元，家里生活改善不少，心情也舒畅。”在织布车间，53岁的刘翠荣手中梭子来回穿梭，话语里满是踏实与喜悦。

在推进乡村振兴过程中，王夭村始终秉持“支部引领、党员带头、群众参与”的发展思路，以党建为引领，做强基础产业、激活传统手工艺，推动产业多元化发展。

支部主动搭台，为产业发展注入动力。村党支部经多次调研考察，大

胆探索招商引资引进织布厂，将分散纺织户组织起来，统一培训、统一销售。如今，村民不仅实现家门口就业，村集体经济得到充实，土布还通过电商平台销售到全国各地，成为王夭村的特色名片。

王夭村的光伏基地里，企业负责人指导前来打工的村民对油牡丹进行田间除草，对光伏板进行清洁。“像这样的光伏企业，在王夭村有3家。企业不仅支付土地租金，还优先雇佣当地村民，村集体经济靠着光伏产业实现了稳定增长。”王夭村党支部书记兼村委会主任贾彦刚说。

光伏项目落地后，王夭村并未满足于“吃租子”，而是依托原有苹果种植基础，大力发展苹果示范园，拓展种植面积、更新品种，并投资建设现代化果品分拣包装中心。

“这些苹果树今年是第三年挂果，一亩地能产3000多斤，现在客户已经以每斤3元左右的价格预订了。”近年来，王夭村招商新建400亩苹果示范园基地，引进新优品种，通过巧打时间差错峰上市，并大力推行矮化密植栽培模式，使苹果品质大幅提高。同时，该村建设智能化分选车间，实现苹果自动化清洗、烘干和精准分级，为苹果产业稳步发展提供了有力支撑。

三产融合 农文旅融合聚人气

11月9日正值周日，王夭村国家級非物质文化遗产永乐桃木雕刻小院里，一批孩子前来游学。“这里不仅能够

让孩子们亲身体验木雕、剪纸、刺绣、木版画等传统手工技艺，感受非遗魅力，还能领略乡村自然美景，真是不虚此行。”带队教师感慨道。

产业发展壮大的同时，王夭村紧扣市委打造文商融合旅游热点门户目标，依托临近县城和永乐宫景区的优势，利用村内闲置资源与自然风光，全力推动文旅深度融合。

以国家级非遗永乐桃木雕刻为依托，王夭村先后招商引资原木实木家具、生漆制作、永乐版画、传统剪纸等10余个非遗项目，打造初具规模的非遗古村落，吸引游客前来研学交流。

“每逢节假日，游客特别多。如何留住游客，为村里增添新收入，成为我们推动三产融合的新突破口。”贾彦刚说。为此，王夭村谋划利用废旧宅基地发展民宿经济，建设晋南民宿窑洞小院和农家小院，通过“村房短住”盘活闲置资产，带动村民增收。同时，建成集亲子娱乐与体能拓展于一体的乡村游乐场，彩虹滑道、水上乐园、攀爬网等设施一应俱全，每逢节假日便成为周边家庭休闲游玩的热门去处。

“离县城近、环境好，既能陪孩子游玩、感受传统文化熏陶，又能在农家短住，还能买些土布工艺品。”游客的口口相传不仅为村里聚拢了人气，也逐步形成了集民俗、民宿、康养、农家乐、游玩于一体的旅游消费闭环，在实现村民增收的同时，村集体经济也突破了百万元大关。

宜居宜业 精细治理显成效

走进王夭村，精心打造的巷道焕然一新。夜晚，70盏太阳能路灯如星辰点亮村民归途；硬化美化的地东主

巷成为村容“颜值担当”；900多米污水管网与2000多米“幸福水脉”，让村民有了实实在在的获得感、幸福感；23户贫困户组成的家园“美容师”队伍，既增加了收入，又让村庄保持长久整洁；阴南、地前两处农民文化休闲广场拔地而起，昔日“脏乱差”变身今日“幸福园”。

近年来，王夭村把增强集体经济实力作为村庄治理的根基，把拓宽村民就业增收作为乡村振兴的关键，把和美乡村建设作为乡村治理的目标，一步一个脚印，让昔日的贫困村逐渐走向振兴。

在推进党建引领基层治理中，王夭村将“平安”二字融入乡村发展每一处细节。化解矛盾纠纷方面，村里建立“党员联户+网格管理”机制，41起邻里纠纷在党员干部耐心调解下迎刃而解；村里还组建党员带头的安全巡查队，定期排查安全隐患，对老旧电路、燃气设施等重点领域进行全方位检查；完善防汛防灾应急预案并开展演练，筑牢村民生命财产安全防线。

乡村治理中，王夭村同样注重文明乡风培育。新时代文明实践站成为凝聚民心的“红色磁场”，理论宣讲用乡音传递党的声音，普法课堂以案例普及法治知识；“二月二”民俗文化活动锣鼓喧天，重阳敬老爱老活动温情涌动，传统节日唤醒集体记忆；165户“五星级文明户”评选树立向善标杆，移风易俗融入村规民约，让文明理念浸润家家户户。

如今的王夭村，以党建引领锚定方向，以产业发展筑牢根基，以融合为纲壮大集体经济，以文化为韵涵养气质，以治理为要守护平安，一幅宜居宜业、和美幸福的乡村新画卷正在这片土地上徐徐铺展。



近日，芮城县杨森包装有限公司生产车间内，工人在自动化流水线上操作。该公司引进先进印刷与后道加工生产线，进一步提升了生产效率和产品品质，增强了企业竞争力。

本报记者 常奇 摄

河津市推动建筑行业向“精细化管理”要成效

本报讯 11月16日，河津市在龙门学校高中部项目建设现场举办房屋市政工程安全质量观摩会。该项目已完成总工程量的35%，成为河津市推行“精细化管理”和“安全生产治本攻坚三年行动”的实地样板。

在施工方中建三局集团有限公司负责人的引导下，河津市30余家在建项目负责人、安全员及监理等，参观了解该项目在质量管控、安全防护及扬尘治理等方面的创新实践与具体举措。

观摩活动旨在推动河津市建筑行业向“精细化管理”要成效。各参建单

位通过实地交流，学习借鉴先进经验，以排查安全隐患、提升施工标准化水平。下一步，该市建筑行业将聚焦关键环节，狠抓质量安全与扬尘抑制，通过压实各方责任、推进标准化建设及强化智能监管，筑牢安全防线，全力打造精品示范工程。

河津市要求各项目单位取长补短、加压奋进，以更高标准和更实举措，将所学转化为实际行动，常态化开展安全质量培训，共同推动住建事业实现高质量发展。

(薛俊杰 吴宗颖)

我市选手在全国博爱通操作技能大赛中获佳绩

本报讯(记者 陈永年)近日，中国红十字会总会在宁夏银川举办2025年红十字会博爱通操作技能大赛。市红十字会专职干部胡萌以领队身份代表山西省参加比赛，获得大赛团体二等奖，展现了我市红十字工作者过硬的业务素养与良好的精神风貌。

本次大赛是博爱通系统自2021年上线使用以来的首次专项技能竞赛，也是全国红十字会博爱通系统参与捐赠管理工作首次跨层级技能大赛，全面覆盖各级红十字会，是一场应急情景模拟逼真、科目内容丰富多样、

覆盖层级全面广泛的技能比拼活动。大赛分为笔试和实操技能比赛两个环节，旨在以赛促训、以赛赋能。

比赛中，我市参赛队员凭借扎实的理论功底、精湛的操作技能、精准完成信息录入处理、人道资源调配等关键任务，以专业表现赢得了专业评委与其他参赛选手的认可。

市红十字会相关负责人表示，将以此次大赛为契机，加强博爱通系统的推广应用，提升捐赠款物管理的数字化、智能化水平，不断推动红十字会公信力建设，提高人道服务能力，打造阳光、透明的红十字会。

万荣县新的社会阶层人士联谊会换届完成

本报讯(记者 郭华)11月14日，万荣县新的社会阶层人士联谊会换届大会暨第二届第一次会员大会召开。

本次大会全面总结第一届理事会过去五年的工作成绩与经验，科学谋划未来五年的发展，选举产生新一届领导机构。过去几年，万荣县新联会第一届理事会始终坚持正确政治方向，紧密围绕县委、县政府中心工作，充分发挥桥梁纽带作用，在思想引领、服务会员、建言献策、社会服务等方面做了大量卓有成效的工作，为经济社会高质量发展贡献了重要力量。经过

严格规范的选举程序，大会选举产生了会长、副会长、秘书长、常务理事、监事等领导班子成员。

会议要求，新一届领导班子要团结带领全县广大新的社会阶层人士，锐意进取、真抓实干，努力开创各项工作新局面。要强化政治引领，在凝聚共识上实现新高度；要发挥优势特长，在服务发展上展现新作为；要主动履职担当，在践行社会责任上谱写新篇章；要加强自身建设，在组织建设上树立新标杆；要强化联谊组织建设，在凝聚发展合力上开创新局面。

垣曲县皋落乡

“三学联动”铸魂强基 蓄力赋能乡村振兴

本报讯(记者 杨涛安 通讯员 武甫亮)近日，垣曲县皋落乡举办党员集中教育培训班，通过实施“系统学习、对照学习、现场学习”三位一体教学模式，实现了“凝魂育人、提高效能”目标，为加强基层党建、推动乡村全面振兴注入强大活力。

把政治理论学习放在首位。该县县委党校教师受邀作专题辅导，对党的二十届四中全会精神进行解读，用浅显易懂的语言将政策方针转化为基层适用的实践指南。同时，乡领导班子成

员担任讲师，围绕核心议题进行授课。精准对接乡村振兴实际需求。培训紧密围绕中心工作，遵循“缺什么补什么、干什么学什么”的原则，构建“理论+业务”双轨课程体系，通过专题研讨、经验交流等形式，引导党员进行自我对照和补充不足。

实践赋能激发前进动力。从运城博物院到盐湖22号堤，参训党员通过实地考察感受河东文化底蕴，在开阔视野中启发思维，在精神洗礼中凝聚担当精神，进一步激发传承红色基因、投身乡村振兴的责任感和使命感。



11月16日，稷山县清河镇一处中药材田里，药农在采收地黄。近年来，当地因地制宜，大力推动道地药材种植，为农户开辟出一条增收新途径。

特约摄影 史云平 摄

走一线 看亮点

盐湖“白房子”打卡新地标

本报特约通讯员 乔沼晖 王洁

近日，位于运城盐湖景区内的山海城公共文化空间持续走红网络。这座以“白房子”为鲜明标识的建筑，凭借山湖相依的独特区位优势与多元融合的文化体验，成为市民游客争相打卡的文旅新热点，为盐湖景区注入全新的文化活力。

11月13日，走进山海城公共文化空间，通透明亮的艺术氛围扑面而来。空间内部摒弃了繁复的装饰设计，在细节处暗藏巧思，简约大气的装修风格与盐湖自然风光相得益彰，大面积的玻璃窗让室外湖光山色尽收眼底，为市民游客打造了静坐观景、拍照打卡、阅读休憩的多元场景。

“我们的营业时间是上午9点到晚间12点，满足不同时段的游客需求。”山海城公共文化空间工作人

员翟婉如介绍，日间这里提供咖啡、茶水及餐食，为游客提供休闲补给；到了晚间则切换为其他供应模式，成为市民夜间娱乐放松的好去处。

除了高颜值的打卡场景，丰富的功能体验与文化内涵更让这座空间充满温度。文创区内，运城盐湖冰箱贴等特色产品琳琅满目，非遗手作精巧别致，成为游客定格盐湖记忆的热门选择。其中，特别研发的盐湖咖啡极具地域特色，成为游客打卡必尝的标志性饮品。

谈及未来规划，山海城公共文化空间工作人员李小雨表示，将进一步丰富体验内容，搭建小舞台，邀请乐队、歌手驻场演出，让音乐与湖光山色相融；持续更新文创产品与展览主题，用更多元的形式，让这座盐湖之畔的“精神栖息地”成为年轻人常来常新的“快乐据点”。